
MATEMATYKA. Przed Zadania..,

5.5. Funkcje wykładnicze

5.5.1. Narysuj wykres funkcji7 =2'tI,W jakim punkcie rvykres ten przecina oś OK

5.5.2. Dla jakich ln wykres funkcji y = -(0,5)' + m jest położony poniżej prostej
y=*I?

5.5.3. Naszkicuj wykresy funkcji, Iłóre znich są rosnące?

,,=(1)-, o)r=(;), .,r=(iJ^, o,r=-[;J

5.5"4. W jednym układzie współrzędnych narysuj wykresy funkcji y = 2' i y = -f + 4.
I1e punktów przecięciamają oba wykresy?

5.5.5. Narysuj wykres funkcji7 = -2' + 3, Jaki jest zbiór wartości tej funkcji?

5.5.6. Narysuj wykres funkcji / - 2'-z - 4. Dla jakich r funkcja przyjmljewartości
ujemne?

5.5.7.Narysuj wykres funkcji7 = -3"tr + 3. Dla jakich x funkcja przyjmljewartości
większe od 2?

5"5.8" Masę leku pozostałą w organizmie po upłl,wie x godzin można ob\iczyć,
korzystając ze wzor|l M,= 64. a'. Nerki usuwają z krłvi 50% leku po 4 godzinach.
Wyznacz a i opisz M, wzor em.

5.5"9. Okres połowicznego rozpadu izotopu jodu rłrynosi 8 dni. Początkowa masa
próbki tego pierwiastka wynosita 64 g (' = 0). Funkcja opisująca masę próbki po

upłl,wie / dni dana jest wzorem f(t) = aą. Z;'. Nu.ys.,j łykres funkcji dla 0 ś t < 48.
|aka ilość pierwiastka zostanie po 24 dniach?

5"5.10. Przewidlłvana roczna inflacja na najbliższe 10 lat w królestwie Krymtatarii
kształtuje się na poziomie 10%. Złotakula obecnie ma tam cenę Cn = 4800 walorów.
Przewidl,wana cena detalu po f latach może być opisana równaniem C(t) = Co . 1, 1'.

]aka będzie przewidl.wana cena złotej kuli za 5lat?
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5.5.11. K(/) = l0 00o
wyrażonego w godzina
1 godzinie zawierała 1(

5.5.X2. Masę M pelt-n
(w sekundach) mozna
stancji zostanie po 4 se

5"5"t3. Oszacowano. ,

wartość telefonu konl
W(t)=Ę.0,65'.O.:
początkowo był rł,art 1t

5.5.1. Narysuj najpier.,,,
przesuń go o ljedn,,,-,
wykres przesunietei t'..,

rn ),\

Możesz to spraltdzi- r_

5.5.2. |eśli w jednr.nl u.-:

wykreslunkcji; =-
wykresfunkcji,1 --
najmniej o l jedno.tk.
cjiy= _(0,5) _ l. \\

również będą sie znł -
Odpowiedź: m < -I.



-. i :ćn Drzecina oś oy?

łożony poniżej prostej

-,-. :el flrnkcji?

._ . nrzvjmuje wartości

,;, : przrjmuje wartości

jzin mozna obliczyć,
leku po 4 godzinach.

:ni. Początko\^/a masa
:uiąca nrasę próbki po

,s funkcjidlaOś t<48.

<rólestrvie krvmtatarii]

lneC =4800walorów.
:laniem C(f) = Cn , 1,1'.

5.5.T 1. K(f) = 10 000 . ąa' oznacza wielkość kultury bakterii w zależności od czasu f
wyrażonego w godzinach.lak dńa będzie kultura bakterii po 8 godzinach, jeżeli po
1 godzinie zawierała 160 000 bakterii?

5.5.1Ż" Masę M pewnej substancji radioaktl,wnej (w gramach) po upĄ,wie czasl t
(w sekundach) można określić za pomocą funkcji M(t) = 375 . e ', Ile gramów sub-
stancji zostanie po 4 sekundach? Przyjmlj e = 2,7.

5"§.?§" Oszacowano, że telefon komórkowy traci na wartości około 357o rocznie.
Wartość telefonu komórkowego po f latach użytkowania można opisać wzorem
W(t) = W0 . 0,65t. Oszacuj wartość telefonu komórkowego po dwóch latach, jeśli
początkowo byłwart W(0) = 700 (zŁ).

5.5.1. Narysuj najpierw wykres funkcji | = 2', a potem
przesuń go o 1 jednostkę w lewo. Jak widać z rysunku,
wykres przesuniętej funkcji przecina oś OI w punkcie
(0,2).
Możesz to sprawdzić rachunkiem i 2|) 

* | 
= 2.

5.5.2. Jeśli w jednym układzie współrzędnych narysujesz
rvykres funkcji7 = -(0,5)'orazy = -1, to zauważysz,że
wykres funkcji y = -(0,5)'trzeba przesunąć w dół co
najmniej o 1 jednostkę. Otrzymasz wtedy wykres funk-
cjiy = -(0,5)'- 1. W tymprzypadklm = -I.
Dla wszystkich m < -1 wykresy funkcji y = -(0,5)' + m
również będą się znajdowaĘ poniżej prostej y = -L

Odpowiedź: m < -I.
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5.5.5. Odbij symetr\,.l
lunkcji |=2',3ilJ:i=
w górę. Zbiór rr artu:; .

5.5.6. Przesuń lrr-kres
w pra\^/o i 4 jednostki ,

Odpowiedź: Furrkcia l
x<4.

5.5.7. Kolejność spori.
następująca:
l/=ąl r/--1] rl- i/ - ,) ", ) -
Odpowiedz:Dlar<-.

5.5.8.Dlar=4tvartos;
Zatem zachodzi rór, r ,

ZatemQ=)a,2; i_\I =:

Y

\
\

4 3 z 1 0 ( ,ł

5.5.3.

a) b)

c) d)

Odpowiedź: Rosnące są funkcje , =(:)- = (i)' *-/ = -[ :)" 
:-(iJ" Pierw-

sza z nichjest funkcją postaci | = a', gdzle a > 1. Druga powstała u, rtyniku odbicia
symetrycznego względem osi OX funkcji postaci 1 = a*, gdzie a < I.

5.5.4. Aby sporządzic wykres funkcji | = -f + 4,
możesz wl.kres | = x2 najpierw odbić symetrycznie
względem osi OX a potem przesunąć o 4 w górę.
Odpowiedź: Wykresy przecinają się w dwóch punk-
tach.
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5.5.5. Odbij symetrycznie \Ą/zględem osi OX wykres
funkcji | = 2',a następnie przesuń go o 3 jednostki
w górę. Zbiór warto ści to przedział (-m, 3).

5.5.6. Przesuń wykres funkcji l = 2' o 2 jednostki
w pra\^/o i 4 jednostki w dół.
Odpowiedź: Funkcja przyjmuje wartości ujemne dla
x<4.

5.5.7. Kolejność sporządzania wykresów może być
następująca:

Y = 3',f = -3', | = -3'*',l = -3'*'+ 3.

Odpowiedź:Dlax<-1.

5.5.8. Dla x = 4 wartość M,= 0,5 . 64 = 32.

Zatem zachodzi równość: 64 . aa = 32 => aa = 2 I

Zatem A * 2--0,25 i M,= 64 . 2 0,25.
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5.5.9.

1,rr,
64,28 =64.2-3=8

Odpowiedź: Po 24 dniach zostanie 8 g pierwiastka.

64

56

48

40

32

24

16

8

16 3ż 40

5.5.10. Podstaw t = 5 i Cu = 4SOO . C(5) = 4,800 . 1,15. Wynik zaokrąglij do drugiego
miejsca po przecinku.
Odpowiedź: 77 30,45 walorów

5.5.11. Najpierw Wznacz wartość a. Wykorzystaj do tego informację o danej wielko-
ści bakterii (dla r = 1).

Kl = 160 000, czyli 10 000 , aa = 160 000. Zatem aa = 16. Zuwagina to, że a > 0, otrzy-
masz a = 2.Do otrzymanego \^/zoru f((f) = 10 000 . 2atpodstaw / = 8.

Odpowiedź: Po 8 godzinach K(8) = 10 000 . 232.

5.5.12.Dla ułatwienia rachunków oblicz najpierw el = 0,37. M(4) = 375 . e a, więc
M(4)=375.0,374.
Odpowiedź: Po 4 sekundach zostanie około 7 g.

5.5.13. Odpowiedź: 295,75 zł,
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j,Którł,zgrato

każdei liczbj
Zbiorem \\.artos
_\. zbiór {--1, __r

C, zbiór {--1, -_r

3. Funkcja/(x) ,

4. Funkcja_f(;r) .

\ w- "),

zbiór rr.artosc
\.Ę=(-4,3:
C. Ę = (-4, _] r:

Funkcja,/ dan
,\, Miejscenr zer
B. Do wykresu t
C. Funkcja_flest
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